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Verbale di adunanza  

L'anno 2020 ed allì 22 del mese di giugno alle ore 15,30 si è riunito il 

Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Torino, con modalità da remoto 

mediante Microsoft Teams stante l’attuale emergenza Covid-19, nella 

persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

ZARBA Francesco     Vice Presidente 

BERTI Paolo     Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

 BERTOLI Germana     BRENCHIO Alessandra 

BRIZIO Roberto     CASTRALE Stefano 

CAVALLO Carlo     CONFENTE Assunta  

CURTI Maurizio    D’ARRIGO Marco 

ESPOSITO Enrico    FACCHINI Giulia 

OLIVIERI Emiliana    PORTA Barbara 

PREVE Francesco Luigi   REY Cristina  

ROSBOCH Amedeo    SCAPATICCI Alberto  

STRATA Claudio    RICHETTA Davide  

Consiglieri 

* * * 

OMISSIS 

 CONVOCAZIONE PROF. CARLO EMANUELE GALLO PER 

AUDIZIONE ESAME INTERVENTI PER COLLEGHI- ore 16 – delibera 

 quote iscrizione anno 2020 rel. Tesoriere  
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Alle ore 15,54 si collega la Consigliera Brenchio. 

Il Consiglio dà il benvenuto al Prof. Carlo Emanuele Gallo, al quale cede la 

parola affinchè illustri brevemente il contenuto del parere reso al Consiglio 

sulla questione della riduzione quote/destinazione fondi. 

La Consigliera Facchini chiede al Prof. Gallo se la gestione passata, che ha 

portato degli attivi di bilancio del Consiglio, sia stata scorretta per i 

colleghi e per il Consiglio stesso ed il Prof. Gallo risponde di no, visto che 

non vi è stato alcun danno per il Consiglio, anzi: con i denari risparmiati il 

Consiglio può erogare servizi e questo metterebbe il Consiglio al riparo 

dalla responsabilità della Corte dei Conti. 

Prima di contattare la Corte dei Conti- prosegue il Prof. Gallo- è bene 

pensare con ponderazione che cosa chiedere e con quali modalità, vista la 

delicatezza della materia e tenuto conto che la Corte dei Conti risponde 

soltanto a quesiti generici.  

Il Consigliere Esposito chiede al Prof. Gallo se, qualora l’Ordine rivedesse 

la precedente delibera con cui aveva determinato le quote correnti, con 

ipotesi restitutiva nei confronti di chi ha già versato, si potrebbe così 

baypassare il problema? Il Prof. Gallo risponde che se si interviene ora 

sull’atto a monte (delibera), si interviene su di un atto che ha natura 

regolamentare e tale intervento avrebbe un’inammissibile efficacia 

retroattiva, di talchè tale l’atto sarebbe viziato di palese illegittimità; più 

grave ancora sarebbe la situazione verso la Corte dei Conti se l’atto avesse 

natura tributaria e non regolamentare. 

L’intervento sull’atto presupposto è una strada senza uscita, continua il 

Prof. Gallo. 
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Gli eventuali interventi assistenziali (sotto forma di servizi, ad esempio il co 

-working) che si dovessero predisporre od adottare non devono mai essere 

un doppione di quelli erogati dalla Cassa Forense o da altri enti pubblici 

con finalità assistenziale. 

La Presidente ringrazia, a nome del Consiglio, il Prof. Gallo della solerzia e 

della maestria con cui ha evaso la richiesta del Consiglio ed il Prof. Gallo, a 

sua volta lusingato dalla chiamata del Coa, lascia la riunione. 

Il Consigliere Cavallo, nulla avendo da eccepire sugli argomenti tecnici 

spesi, ritiene che, essendo così eccezionale la situazione del Covid-19, si 

possa ugualmente adottare una decisione di riduzione delle quote od altro, 

essendo importante dare un segnale ai colleghi anche a costo di rischiare 

qualcosa, accettando i rischi di una eventuale responsabilità contabile. 

Il Consigliere Richetta si rende conto che le responsabilità sono pesanti e 

che, come emerge dalla relazione Gallo, esse si estenderebbero a tutti i 

consiglieri ma sostiene che bisogna seguire la strada che il Prof. Gallo ci ha 

tracciato per investire nei servizi dell’Ordine. 

La Consigliera Facchini afferma che bisogna smettere di fare residui attivi e 

che occorre cercare di spendere gli 800.000 euro: si può pensare di ridurre 

le quote a partire dal prossimo anno. 

Alle ore 16,34 si collega il Consigliere Strata. Alle ore 16,42 si collega La 

Consigliera Bertoli. 

Alle ore 16,43 si collega il Consigliere Castrale 

Alle ore 17,01 si collega la Consigliera Confente 

 

Il Consigliere Tesoriere Arnaldo Narducci propone l’approvazione della 
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seguente delibera: 

 

- Richiamata la lettera del Coa con la quale si chiedeva al CNF di 

elidere o quantomeno di ridurre il contributo richiesto in relazione al 

numero delle quote riscosse dai singoli COA; 

- Preso atto dell’indisponibilità del CNF e dell’OCF ad accogliere la 

richiesta del Coa; 

- Letti i provvedimenti adottati dalla Cassa forense in aiuto ai colleghi 

per effetto della pandemia;   

- Visto il lavoro espresso dal Gruppo di Studio in ordine all’eventuale 

riduzione delle quote di iscrizione all’Albo, studio successivamente 

esteso agli eventuali provvedimenti di natura solidaristica da 

assumere in favore degli iscritti in conseguenza delle implicazioni di 

carattere economico causate dall’epidemia Covid 19; 

- Considerato il parere reso dal Prof. Carlo Emanuele Gallo in data 

15 giugno 2020 ed oggi ribadito, acquisito al presente verbale di cui 

forma parte integrante; 

- Richiamate, in particolare, le conclusioni del suddetto parere ove 

viene, per l’esercizio in corso, considerata non corretta ogni forma 

di riduzione delle quote di iscrizione, implicando la stessa una 

rinuncia al credito già stabilito, così come viene ritenuta 

inapplicabile ogni altra forma di intervento di carattere solidaristico 

da parte del Consiglio dell’Ordine;  

- Preso atto della normativa vigente e dell’orientamento 

giurisprudenziale ad hoc richiamato dal Prof. Gallo,  
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propone 

- di mantenere per l’esercizio in corso le stesse quote di iscrizione 

all’albo dell’anno 2019,  sulla base dei medesimi criteri di 

suddivisione adottati; 

- di prendere atto di non poter dar seguito ad interventi di natura 

solidaristica quali la costituzione di fondi con riferimento alla 

pandemia Covid od altro ancora;  

suggerisce al Consiglio  

- di valutare l’allestimento di spazi e strutture per l’erogazione di un 

servizio di co-working in favore degli iscritti utilizzando anche le 

risorse disponibili grazie all’avanzo di gestione bilancio consuntivo 

2019 nonché le altre risorse ritenute congrue e disponibili dal 

Consiglio; 

- di demandare all’Associazione Fulvio Croce l’esame e l’istruttoria di 

eventuali richieste assistenziali già non soddisfatte dalla competente 

Cassa Forense; 

La Consigliera Facchini propone di deliberare sin d’ora la riduzione 

delle quote 2021 e di rinviare le modalità di riduzione; il Consigliere 

Richetta non è d’accordo perché il discorso deve riguardare l’analisi del 

bilancio nel suo complesso. 

Il Vice Presidente sottolinea come la riunione di oggi debba riguardare 

unicamente le iniziative eventualmente da prendere nell’anno corrente: 

non è questo il momento di parlare del bilancio preventivo; Il Tesoriere 

concorda con il Vice Presidente e così il Segretario il quale richiama 

ancora una volta l’importanza di seguire fedelmente l’ordine delle 
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riunioni. 

Il Consiglio, udita la proposta del Tesoriere, contrari Brenchio, Cavallo, 

Facchini, astenuti Castrale, Confente, Olivieri, Richetta e Scapaticci, 

delibera di approvare la proposta del Tesoriere. 

Delibera di allegare al presente verbale il parere del prof. Gallo. 

OMISSIS 

In originale f.to avv.  Paolo Berti  (Segretario) 

   f.to avv. Simona Grabbi (Presidente) 

E’ COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE 

Torino,  01.07.2020 

     IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

                            Avv. Paolo Berti 

 


